

木札岭仙踪

魏郭

酒星在天

●李晚伟

一汪清澈的溪水
蜿蜒着华夏灿烂的时光
溯回的稻、稷、粟
还有麦与菽
氤氲在芬芳的隧道
让夷狄 让杜康们酿造
激活所有隐藏的密码
抒发着一些些慷慨与铿锵
启迪着一曲曲风雅的情商
激昂起一场场涛天的骇浪

也许 是太阳风在作用
任一个遥远的思念缠绕
如斯克整着丰润与轻盈
让草、壶、爵、角、觥、觥作陪
跳出独特的浪漫脚步
疯长成后世参天的智慧
最终 落入一碗哀怨的思念
为一滴泪水疗伤
都飘散在黄河的浪涛里
也在江湖 还在庙堂

卷来了秦皇的马蹄
撕裂了汉武的长弓
悲欢离合 酸甜苦辣
都解不开李白的惆怅
还有那梦里朦胧的月光
忽明忽暗中荡漾着烽火与烟尘
在清晰的脉络里开出温暖的花
饮着明快的颂歌
在遥远的宫阙恩赐着人间
每一缕牵挂都在时空中荡漾

编织着喜悦与哀愁
沉淀在过往云烟的风轻云淡
踉跄着岁月的痕迹
横竖记不起世外桃源的模样
浓郁的芬芳激荡着心灵的涟漪
在星空下捕捉一只只萤火虫
狂傲不拘的豪气折翼在江山
抑或一瞬 亦是永恒
清醒和迷乱本就分不清
在沃土里得到前所未有的敬仰

一种意念 领走一池星星
仿佛只是很小的一个角落
却真实地感知到整个时空的幻象
不过是把名字写在水上
却饱含鲲鹏之姿 啼血之声
用天籁之味修行
让近山做了远古的回响
仿佛又什么都未曾发生
把卑微草芥的温暖置于心头
有山 有水 有云 有月亮

日精月华 茁壮向阳
让风去定位它的未来吧
一种居高而未肯舍弃的朴素
深深镌刻在时光的骨头
竟然在生命里变得浮生若梦
在血脉中流淌着独特的芳香
浸淫着华夏灿烂的年代
在岁月静好的时光中浅斟低唱
酒星在天 五粮丰盈
把冗长的岁月璀璨的长乐未央

我喜欢在幽静的山谷中静静行走，若这山谷有着倾泻而下的飞瀑，或者琤琮作响的溪水，则是我更欢喜的。

几次在美团上约了木札岭，均未成行。等我终于摆脱了市井的樊笼，站在木札岭景区的入口处，已是数年后的五一假期。

入口的平台右侧，一条深谷里，一潭蓝水，深不可测的样子，让我的心儿瞬间已飘荡在莽莽苍苍的山林与峡谷之中，仿佛要一夜飞度镜湖月了。

坐上通往官帽峰停车场的景区公交，车子在百转千回的山路上左右摇摆，一侧是状若斧削的崖壁，另一侧则是氤氲着云雾的深涧，令人头晕目眩、汗不敢出。一旋一旋的车子，让人的身体始终摇摆不定，需要抓紧了栏杆，才觉得是抓牢了一根救命稻草。

为了缓解心中的失重感和恐惧感，我一直在试图寻找山谷间的水流。只是在惊鸿一瞥中看到了丁点飞瀑的踪影。等我惊恐未定，终于到达停车场时，熙熙攘攘的游客逃一般沿着石台阶向官帽峰进发。

这是中国北方典型的山系，杂树密密匝匝，看似极为普通，却是常年生活在平原地带的我鲜见的树种，被割得千疮百孔

的漆树，华盖一般枝叶的水曲柳，直刺苍穹的冷杉，俊秀挺拔的迎客松，空中座椅一般的中华龙鳞榆。这儿的绿色，宛如一幅立体的油画，高大的树干上，缠绕着手臂粗的葛根，以及细若脉络的细藤植物，在藤的下面，是无数密密匝匝的喜阴植物和各色的小花。那高处够得着阳光的叶子，是旺盛的油绿；那稀疏攀上阳光的叶子，是羞涩的青绿；那躲在树荫里的叶子，是稚嫩的浅绿，只是因为五色花的衬托，才有了一点妩媚与热烈的味道。

我欢喜着这层层叠叠、不同风韵的绿色，以及倏然而至的小花，它们看似懒懒散散、率性而为，对于我来说，却是一种精心装扮后的自然之美。

我欢喜着这朴实无华却又美轮美奂的自然佳作。在移步换景中不知不觉走过了无数台阶，那突兀的官帽峰，那展翅欲飞的天鸡，那昂首奋蹄的飞马，那天神一般的三将军，那巨斧斜插的鲁班岭，那冷风直吹的土地垡，那天台独立的青松岭，都在我的眼前如过眼云烟。

这些高耸在天空的景致，却独独少了九天之水的滋润，似乎少了一点灵性的味道。我在寻觅着看得见的山间之水，仿佛因为这连续的登山，口渴了一般。

那水忽然就来了。

从原始森林停车场回走下山，车子再次在山路上腾挪跌宕，忽然就把我抛在了九道沟亲水路线的入口。刚刚转了一个弯儿，那水就来了。

那水仿佛从九天上猛砸下来一般，砸在坚硬的崖壁上，撞得粉碎，银甲飞舞，金石铿锵。末了，片片落入底下的凹槽，化作一潭碧水。

清冽甘甜的一汪醇浆，吸引了上山伐木的鲁班，赶着牛儿来此小憩。鲁班洗着脸上的汗水和木屑，牛儿把头扎进凉爽的碧水中一吸气喝个够，酣畅淋漓之余忍不住昂首连声哞哞，惊得密林中的鸟儿叫成一片、展翅腾飞，鲁班哈哈大笑。

这牛儿喝足了水，就站在密林下享受着难得的夏日清凉，忽然鼻孔里一痒，一个喷嚏打来，刚刚喝下去的清水喷涌而出，那就是天牛瀑的神奇魅力吧。

如今，我就站在这清爽的林荫下，望向鲁班饮牛槽，望向天牛瀑，那泻玉泼翠而下的天水，那汪成一潭的绿意，忽然都化作一个太虚幻境，演绎着鲁班与天牛的故事，影影绰绰，亦真亦幻，倏来倏去。

这依着崖壁而垒砌、雕刻的石梯，真似从天下抛下来的一段云梯，飘飘绕绕，

带着我从九霄而下，降临人间仙境，与仙人一同观瀑，兴致来临，则抑扬顿挫，声震林樾，雨花缤纷。

忽然，一道紧闭的天门从天而降，矗立在万丈峡谷之间，天水在此骤聚，旋尔又冲破阻拦，一泻千里，在天门上演绎出飞龙在天的影像来。又仿佛它不是从天而降，而是从其下深不可测的白龙窟中，一跃而起，直冲九霄，发出震耳欲聋的吼叫，连深林和层峦都为之一惊。

遥想这天门打开的瞬间，神仙石府别有一番景致，天空青冥暝的，望不到边际，日月交相辉映，照耀着金铸铸就的高台。云神们以彩虹为衣，以风作马，他们脚踏祥云，纷纷飘然而下。老虎奏起琴瑟，鸾鸟拉着车驾，仙人翩翩起舞，列队纵横如麻。金樽里盛放着价值千金的美酒，长生不老的仙果摆满案几。白衣秀士，忝列仙班，与众仙同饮同歌，岂不妙哉！

醉梦中的世界，林高壑深，我与众仙飘过三叠崖瀑，飘过天河瀑，收了云彩，落在了谷底。

我是端坐在了谷底的一块巨石上，回望九天之上的青崖，有白鹿呦呦，有白龙盘旋，有凤鸟节节，与水声相和，难得的钓天之乐。

凌霄花

秦生辉

曾经以《凌霄花》为题写过一篇文章，但经不住初夏生态园这凌霄花蓬蓬勃勃的绿意，以及它们涌动着的美的诱惑，仍然禁不住要举起手机拍它，蹲在树根下看它怎把自己勒进树皮里，张扬着鲜嫩的枝梢，竭尽全力地向上，向上……

几乎天天来生态园锻炼，但似乎没有注意到，不知什么时候，长在干涸的小河边的凌霄花已经蔚蔚葱葱，那浓浓的绿意，缠绕着，重叠着，漫溢着，涌动着。像极了诗人艾青笔下的绿：好像绿色的墨水瓶倒翻了，到处都是绿的。墨绿、浅绿、嫩绿、翠绿、淡绿、粉绿……绿得发墨，绿得出奇。

我站在这蓬蓬勃勃的绿意涌动的绿色城堡前，任绿意肆意地在我的躯体里奔

腾，任一份清凉如山间清泉一样在我烦乱的心头滑过。我这一颗狂躁不安的心呀，愿意扑通一声跌入你这绿潭中，让它得以涤荡洁净！

凌霄花是夏日的使者。它不畏酷暑，顶着炎炎开放在炽热的阳光下。越是酷热难耐，它越是开得灿烂，开得恣肆。它像勇士，既然夏日来临躲不过，避不开，那么就仰起脸，挺起胸，快乐地在层层绿叶中吹起橙红色的小喇叭，给夏天唱一首爱的赞歌。

蝴蝶穿着轻盈的羽衫，双双对对前来问候，点点头，鞠一躬表达由衷的敬意；可爱的蜜蜂更不客气，一头钻进凌霄花深深的花筒里吮花蜜呢！一阵清风拂来，阳光里那晶晶亮亮的嫩枝新叶都欢快地摇摆

着，那鲜艳的花朵竟迎着阳光吹起了可爱的小喇叭：嗡嗡嗡，嗡嗡嗡，我爱这美丽的夏天呀！

我看到有一枝新芽已经抱着一棵树干爬了二尺多高，我心想：爬山虎它有脚（吸盘）呀，它能爬上高高的墙壁，那么这凌霄花是靠什么攀爬的，一刮风它的藤蔓会不会掉下来呢？带着疑问我蹲了下来，还用手拉了拉正在向上攀登的藤，竟然很紧紧的，根本就拽不动！我更纳闷，又仔细看看。原来这凌霄花很智慧呀！它把它的藤紧紧地勒进树干粗糙的龟裂的缝隙中，紧紧地抱着树干，缠着它，要和它较量，比个高低，甚至穿过树梢！更加奇妙的是，凌霄花在攀爬的过程中，它还很稳，像踏着

诚实的脚步一样一点点的向前，向前！它的“诚实的脚步”就是它每前一截就要在叶柄处分泌出一种白色的黏液，将自己的藤牢牢地粘在树干上，大自然真是奇妙啊！

眼下正是收获季，可以想象在田野中，在烈日下抢收抢种的农人们。是他们不求安逸，不畏酷暑奋战在烈炎下，收获粮食，保证了国家仓禀富足，使大家的生活得到保障。当今时代，农民已经是值得骄傲和自豪的职业，他们的辛勤付出，他们的智慧创造值得我们敬佩！

凌霄花，夏日的使者。赞美在夏日中潇洒怒放的凌霄花，赞美像凌霄花一样奉献社会的人们！

追忆父亲

杨晓娜

昨日，公下葬后，丈夫沉寂了数日的心情终于彻底松弛下来，悲伤与疲惫使他的身形急剧消瘦。望着他憔悴的面容，我心中泛起阵阵疼惜，不禁让我想起自己失去父亲的那段时光。

那段锥心刺骨撕心裂肺的记忆，时隔十三年，如今再度被撕开，依旧令我泪流满面。

十三年前，父亲罹患肺癌，在与病魔抗争的三年里，母亲、两个弟弟、弟媳以及丈夫始终陪伴在他身旁。我们眼睁睁地看着他的身形日渐消瘦，生命一点点流逝，最终归于黄土。

从此，我失去了父亲的庇护。

此后，我将QQ头像设为父亲的照片，每日上班时便能第一时间看到他，与他轻声诉说。上下班途中，我总会在人群中恍惚地寻觅他的身影，每当见到身形相似之人，便忍不住快步上前确认。明知不可能，却仍渴望再看一眼，甚至幻想世界的

某个角落是否还有一个与他一模一样的人，正等待我去发现。

父亲与癌症抗争的最后一年，他身上混杂的药味独特而熟悉。他离世后，每当我嗅到相似的气息，便执拗地以为，一定是父亲又来看我了。我会站在原地，深深呼吸，直至那气息消散——我多么想念他！

作为家中唯一的女儿，我自幼备受父亲偏爱，两个弟弟也因此一直让着我。父亲的离世对我的打击很大，很长一段时间里，我不敢让任何人提起他，那是我心底最深的伤痛，我只愿将他默默埋藏于心，独自在角落里舔舐伤口。

父亲在银行部门工作，时常需要值夜班，我和弟弟都会抢着去，因为他会给我们买香榧喝或鸡腿吃。银行部门每年都会有点钞和珠算比赛，我从小就跟随父亲学习，父亲会在一沓练功券中抽出一张，让我数，对了错了父亲从不计较，

都会开心地对着我笑。以前银行管理模式与现在不同，父亲每天走街串巷收取贷款或利息，因为在饭点好找人，所以每天很晚才回，到家后会把钱放家里一夜，第二天再上缴单位。所以我们从小就见过很多钱，但父亲时常告诉我们，这些是公家的钱，我们不能碰，这也养成了我们公私分明的品行。父亲又说，如果需要钱可以直接问他要，他会从工资里给我们，父亲舍得为我们花钱，因此我们一直对钱财不会斤斤计较。在父亲住院期间，我们姊妹三人各拿各的，究竟谁花钱多谁花钱少从没人算过，也从没因为钱红过脸。

我的大女儿是抱养的，自幼由父亲抚养。父亲给予她的袒护甚至超过了我。他总觉得这孩子可怜，自幼离开亲生父母，便将全部的爱倾注于她。即便上班跑业务，他也将她带在身边。别的孩子一岁多便断了奶粉，他却坚持让她喝到

三岁多。孩子刚来时仅一岁多，不愿喝新牌子的奶粉，我便每次冲奶时掺入少许高乐高。记得有一次高乐高用尽，孩子拒绝喝奶，父亲立刻让两个弟弟去镇上挨家店铺寻找，同时催促我赶紧将高乐高送回去。即便在病中忍受化疗的痛苦，他仍强撑笑容陪女儿玩耍，那温暖的笑容至今仍浮现在我眼前。

青春期的女儿异常叛逆，早早辍学。她与我对抗，我与她争执，彼此伤害，直至她彻底远离。迷茫中，我思索良久，逐渐学会放手，而她也慢慢回归。我们共同的话题却总是父亲，我用父亲唤起她对家的思念，用父亲唤醒她曾感受过的温暖。有一次，她问我：“妈妈，如果回到二十年前，你还会要我吗？”我未加思索，直接答道：“若能回到二十年前，我唯一的愿望便是让我的父亲活着，一切问题便迎刃而解。”

父亲，我又想您了。

致高考学子

●陶双敏

十载焚膏夜未眠，蟾宫折桂奋当先。
匣中剑气冲牛斗，笔下文风追圣贤。
墨染青衫终不悔，胸怀明月久弥坚。
今朝且展鲲鹏志，怒破层云啸九天。

临江仙·高考

●恽振伟

赤日高悬似火，芙蓉红艳亭亭。黄门追梦梦将成。笔携风雨势，胸蕴海天情。
试卷铺开阵列，今朝遴选精兵。满腔豪气勇冲锋。为酬兴国志，落墨启新程。

清平乐·高考

●张长年

涛峰竞粹。箭步龙门跳。聚力凝神争荣耀。妙解卷中玄奥。
自信漫步闲庭。恰逢白鹿先生。瞄准状元及第，翩然折桂蟾宫。

致高考者

●陈玉娥

寒灯瘦影伴星霜，十载磨研砚底香。
墨染青笺酬壮志，笔挥素卷著华章。
心驰广宇胸怀远，气贯云天意气扬。
破浪攻坚追梦想，蟾宫折桂傲群芳。